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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ 
ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕТА 
УНИВЕРЗИТЕТА У БЕОГРАДУ 
Датум: 21. 12. 2012. год. 
 
Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета у Београду бр. 
356/2-3.5. од 28. 11. 2012. год., именовани смо у Комисију за оцену пријаве докторске 
дисертације под насловом: „Наслеђивање квантитативних особина код сунцокрета“, 
кандидата дипл. инж. – мастера Милана Јоцковића, па пошто смо проучили  поднету 
пријаву, подносимо следећи 

 
И З В Е Ш Т А Ј 

 
1. ПРИКАЗ И АНАЛИЗА ПРИЈАВЕ 
 
1. 1. Наслов дисертације  
 
 Кандидат дипл. инж. - мастер Милан Јоцковић је пријавио следећи наслов 
дисертације: „Наслеђивање квантитативних особина код сунцокрета“. 

Комисија сматра да наслов треба модификовати тако да гласи: „Наслеђивање 
квантитативних особина код диалелних хибрида сунцокрета“ 
 
1.2. Предмет и програм истраживања 
 
 Ова истраживања по карактеру припадају пољопривредним наукама, модулу 
Ратарство и повртарство, ужа научна област Генетика и оплемењивање биљака. 
 Кандидат дипл. инж. – мастер Милан Јоцковић је у Пријави на одговарајући начин 
описао предмет и програм истраживања. 
 Предмет ових истраживања је генетичка анализа сунцокрета (Helianthus annuus L.), 
односно испитивање начина наслеђивања квантитативних особина код диалелних хибрида 
сунцокрета. 
 Сунцокрет је једна од најзачајнијих уљаних биљака и главни извор јестивог уља у 
многим деловима света (Gotar et al., 2008). Поједине форме сунцокрета служе и за 
добијање протеина. 
 Производња сунцокрета може бити побољшана кроз развој нових сорти и хибрида 
са унапређеном генетичком основом (Seiler, 2010). За произвођаче сунцокрета најбитније 
особине су висок и стабилан принос семена / зрна, висок проценат уља и прилагођеност на 
агроклиматске услове. Први корак у добијању нових сорти и хибрида сунцокрета је 
укрштање родитеља, односно хибридизација између изабраних сорти у постојећим 
колекцијама гермплазме (Prodanović et al. 2010). 
 У пракси, оплемењивач мора да изврши фенотипску анализу и одреди родитеље 
који се међусобно добро комбинују. То се постиже применом „Анализе комбинационих 
способности“. Само познавање својстава родитеља није довољно да би се могло 
предвидети какве ће бити комбинационе способности тих родитеља у хибридним 
комбинацијама. Комбинационе способности треба испитивати у свим оним случајевима 
када је добијање супериорног потомства услов да селекција у генерацијама потомства буде 
ефикасна (Marinković et al., 2003). Комбинационе способности могу бити опште и посебне. 
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Под добрим општим комбинационим способностима (ОКС) подразумева се способност 
једног родитеља да даје просечно добро потомство у укрштањима са већим бројем других 
родитеља. Под добрим посебним комбинационим способностима (ПКС) подразумева се 
способност једног родитеља да у комбинацији са другим родитељем даје супериорно 
потомство (Borojević, 1981). ОКС су резултат адитивности, а ПКС су резултат епистазе. 
          Истраживачи Griffing (1956) и Mather & Jinks (1982) први су развили технику за 
генетичку анализу комбинационих способности родитеља. Постоји неколико шема 
укрштања на основу којих се може извршити анализа комбинационих способности, али 
најпотпунија и најсигурнија анализа  врши се на основу диалелног укрштања генотипова. 
То значи да се сви генотипови хибридизују међусобно и добија се укупно n x (n-1) / 2 
комбинација. 
 Диалелно укрштање је свеобухватно, скупо и захтева пажљиво планирање 
експеримента јер се мора подесити време цветања различитих родитеља, поставити 
одговарајућа изолација и организовати вишегодишње истраживање. Метод диалелних 
укрштања поред тога што даје информације о општим и посебним комбинационим 
способностима омогућава и добијање информација о начину наслеђивања квантитативних 
својстава, величини адитивне и доминантне генетичке компоненте, степену доминације, 
броју гена који контролишу одређено својство, односу доминантних и рецесивних гена, 
регресији родитеља и потомства (Hladni, 2010). 

Сви наведени генетички параметри значајни су у оплемењивању биљака јер 
омогућују ефикасније стварање нових генотипова. Када је познато како се наслеђује 
одређена особина, у каквој су међусобној вези особине, те који родитељи из колекције дају 
најбоља потомства, једноставније је реализовати идеотип сорте и селекционисати нову 
бољу сорту (Tahir et al., 2002).  
 Кандидат дипл. инж. – мастер Милан Јоцковић је оплемењивач сунцокрета и 
предмет истраживања ове дисертације ће реализовати кроз развој оплемењивачког 
програма у Институту за ратарство и повртарство у Новом Саду. 

Програм ове дисертације ће се одвијати кроз следеће етапе: испитивање особина  
генотипова сунцокрета у колекцији гермплазме на огледним пољима, одабир 
перспективних материјала и обављање диалелних укрштања са овим материјалима (у првој 
години истраживања), производња Ф1 хибрида, њихова самооплодња и повратно укрштање 
са родитељима (у другој години), анализа родитеља, Ф1 хибрида, Ф2 хибрида и хибрида 
повратних генерација (BC1 и BC2) у компаративним огледима (у трећој години 
истраживања) ради добијања податка о вредностима особина, лабораторијска испитивања 
целокупног материјала и биометријска обрада података, применом  генетичке анализе 
комбинационих способности родитеља, регресије, херитабилности и других метода. 
 Комисија сматра да је постављени програм у складу са предметом дисертације. 
 
1.3. Научни циљ истраживања 
 
 Кандидат дипл. инж. – мастер Милан Јоцковић истиче да су основни циљеви 
предложених истраживања у овој дисертацији следећи: 
 1. Унапредити оплемењивање сунцокрета, кроз добијање нових теоријских сазнања 
из области генетике и практичних искустава у оплемењивању биља, а у циљу стварања 
нових побољшаних хибрида сунцокрета за уље; 
 2. Извршити укрштање различитих генотипова сунцокрета методом диалелног 
укрштања ради производње Ф1, Ф2 и повратних (BC1 и BC2) генерација. Овај материјал ће 
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се користити за израду дисертације али и касније у даљем селекционом раду. За израду 
дисертације ће се поставити пољски огледи са свим генерацијама истовремено ради 
посматрања и бележења вредности особина у истим условима, а у циљу добијања податка 
за израчунавање комбинационих способности и других генетичких и биометријских 
параметара, У даљем селекционом раду, хибриди Ф1 генерације који буду најбољи 
уврстиће се у компаративне сортне огледе. Хибриди Ф2 генерације користиће се као 
популације за одабир супериорних индивидуа ради стварања нових инбред линија, с 
обзиром да је Ф2 генерација хетероформна и хетерозиготна. Хибриди BC1 и BC2 генерације 
ће служити као полазни материјал за поправку индивидуалних особина сорти сунцокрета.  

3. Испитати опште и посебне комбинационе способности одабраних сорти 
сунцокрета, чиме ће се одредити они родитеље који имају способност да дају супериорна 
потомстава по следећим квантитативним особинама: висина биљке, пречник главе, 
апсолутна маса семена, принос семена по биљци и садржај уља у семену. Оне сорте које се 
покажу као добри општи комбинатори за наведене особине у овим огледима биће 
користишћене и у наредном периоду за укрштања са многобројним другим генотиповима / 
сортама из колекције Института за ратарство и повртарство у Новом Саду, а ради 
производње нових Ф1 хибрида. У Ф1 комбинацијама код којих се утврде високе вредности 
ПКС могу се очекивати добра потомства у генерацијама раздвајања особина, као што су Ф2 
и BC1 и BC2 генерације, те ће се на те комбинације усмерити већа пажња при селекцији.  
 3. Одредити варијабилност, начин наслеђивања и генетичке параметре за 
квантитативне особине код сунцокрета. На основу добијених сазнања успешније ће се 
постављати модели сорте сунцокрета и планирати процес оплемењивања, односно 
ефикасније ће се вршити избор метода хибридизације и селекције. 

4. Утврдити генотипску и фенотипску међузависност, односно корелациону везу 
између испитиваних квантитативних својстава. Познавање веза између особина код 
сунцокрета може помоћи да селекција на принос зрна успешније изврши преко усмерене 
селекције на компоненте приноса.  
 Комисија сматра да су постављени циљеви научно оправдани и интересантни за 
истраживање. Реализација ових циљева је остварива кроз постављени програм. Циљеви 
доприносе развоју теоријског и практичног оплемењивања сунцокрета. 
 
1.4. Основне хипотезе од којих се полази 
 
 Кандидат дипл. инж. – мастер Милан Јоцковић наводи неколико хипотеза од којих 
је пошао при конципирању научних истраживања за израду доктората: 
 - Селекциони успех зависи од избора изворног материјала који ће се користити у 
селекционом раду. Као изворни материјал у селекцији сунцокрета могу се користити 
између осталог дивље врсте сунцокрета, гајена врста Helianthus annuus са  популацијама in 
situ и on farm, као и различите домаће и стране сорте. Руске сорте сунцокрета представљају 
изузетно вредан изворни материјал и често се употребљавају у селекционом процесу. У 
овом раду за родитеље су одабране културне форме сунцокрета које се јако разликују по 
генотипу и фенотипским вредностима, те се очекује добијање дивергентног потомства са 
знатном варијабилношћу квантитативних особина.  

- Генотипови сунцокрета који су узети у обзир за родитеље нису до сада испитивани 
и не знају се њихове ОКС и ПКС за проучаване особине. На основу ових испитивања  може 
се очекивати да се неки од коришћених родитеља покаже као добар општи комбинатор и да 
се појави неколико добрих посебних хибридних комбинација сунцокрета. 
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- Савремено оплемењивање сунцокрета се фокусира на добијање нових генотипова 
са високим генетичким потенцијалом за принос зрна и побољшаним квалитетом семена по 
садржају уља. У раду треба пратити оне особине сунцокрета које имају највећи значај и 
које узима у обзир и Комисија за признавање сорти при регистрацији нових хибрида 
сунцокрета.  

- Принос зрна и садржај уља су квантитативна својства. 
- Информације о начину наслеђивања квантитативних особина генотипова 

сунцокрета битне су  за поспешивање процеса оплемењивања. Фенотипска варијабилност 
особина условљена је генотипском (наследном) варијабилношћу, варијабилношћу услед 
утицаја фактора спољашње средине и њиховом интеракцијом. Херитабилност указује на 
однос наследне и фенотипске варијабилности. Огледи ће омогућити израчунавање 
херитабилности у ужем и ширем смислу. Избор ефикасног оплемењивачког програма 
заснован је на познавању ефеката гена који су укључени у наслеђивање појединих особина.  

- Познавање вредности компонената генетичке варијансе особина олакшава избор 
селекционе процедуре. Уколико је неадитивна компонента генетичке варијансе важнија у 
детерминацији приноса семена и релативно висока онда неке врсте тест укрштања могу 
бити ефикасније у селекцији на принос семена. Уколико је принос семена детерминисан 
адитивном генетичком варијансом онда коришћење самооплодње и добијање S1 и S2 
потомства може дати већи ефекат. 

- Корелације особина имају генетичку основу, проузроковане су везаним генима и 
ефектима плејотропних гена. Познавање односа између особина води унапређењу 
селекционих програма. 

Кроз наведене хипотезе кандидат дипл. инж. – мастер Милан Јоцковић истакао је 
заснованост истраживања на селекционом материјалу, анализи комбинационих 
способности, процени начина наслеђивања особина, дејства гена и њихове повезаности. 
Комисија сматра да су постављене хипотезе коректне и да представљају основ на којем 
треба градити истраживања. 

 
1.5. Методе и материјал који ће се користити у истраживањима 

 
Кандидат дипл. инж. – мастер Милан Јоцковић је у Пријави докторске дисертације 

детаљно описао биљни материјал који ће користити, пољске огледе које ће спроводити, 
особине које ће пратити и биометријске методе које ће применити. 

Биљни материјал - У истраживања ће бити укључено 6 генотипова сунцокрета под 
следећим називима: Азовски, Харковски, Амаиан 444, Лидер, Казачки и Родник.  

Овај материјал је испитиван у прелиминарним огледима и показао је знатну 
дивергентност по својствима, због чега је и одабран да буде коришћен у дисертацији. 

Пољски огледи - Експериментални део ове докторске дисертације биће урађен на 
експерименталним пољима Института за ратарство и повртарство, Одељења за уљане 
културе на Римским Шанчевима, Нови Сад. Извршиће се укрштања и произвешће се Ф1 
генерација за 15 хибридних комбинација. Производња Ф1 генерације ће се обавити по 
методу диалелног укрштања. Током следеће вегетацијске сезоне, ови хибриди ће се 
повратно укрстити са оба родитеља, како би се добило 15 хибрида BC1 генерације и још 15 
хибрида BC2 генерације. Самооплодњом сунцокрета применом изолаторских кеса 
произвешће се и Ф2 генерација, и то за сваку хибридну комбинацију, што значи њих укупно 
15 Ф2 хибрида. Родитељски генотипови (6) и произведени хибриди Ф1, Ф2 и повратне 
генерације (укупно 60 хибрида), посејаће се заједно на истом пољу у току наредне сезоне. 
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Заједничка сетва има за циљ да изједначи утицај еколошких фактора на метеријал 
различитих генерација. Огледи са целокупним материјалом ће се поставити по методу 
случајног блок система у три понављања. Родитељи, Ф1 и BC генерације ће се сејати у 4 
реда, а Ф2 генерације у 8 редова. Дужина редова је 3 м, са размаком између редова од 70 цм 
и размаком измећу биљака у реду од 25 цм. Примениће се агротехничке мере које 
обезбеђују правилан развој усева. 
 Особине - Оцењиваће се, односно пратити и мерити следеће особине биљака: 

1. Висина биљке (цм) - особина која се мери у физиолошкој зрелости од нивоа тла до 
средине главе, односно врата. Код родитеља и Ф1 ће се измерити 10 биљака у сваком 
понављању, а код Ф2, BC1 и BC2 генерације све биљке на нивоу понављања. 

2. Пречник главе (цм) - Пречник главе ће се мерити у физиолошкој зрелости, мериће 
се пречник преко средине главе. Код родитеља и Ф1 ће се измерити 10 биљака у сваком 
понављању, а код Ф2, BC1 и BC2 генерације све биљке на нивоу понављања. 

3. Маса 1000 семена (г) - ће се мерити после бербе, уз помоћу електронске ваге. 
Маса 1000 семена ће се мерити по свакој глави биљака којима је претходно измерена 
висина и пречник главе.  

4. Принос семена по биљци (г) -  одредиће се после бербе у физиолошкој зрелости 
круњењем сваке измерене појединачне главе уз помоћ електронске ваге „Sartorius Bp 
2100S“. 

5. Садржај уља у семену (%) - измериће се у апсолутно чистом семену помоћу 
нуклеарно магнетне резонанце (апарат „Маран ултра“). 
 Обрада података - Добијени подаци ће бити обрађени применом проверених 
статистичких, односно биометријских метода. Одредиће се средње вредности и 
варијабилност особина. Да би се установило да ли су разлике између појединих третмана 
изражених њиховим средњим вредностима резултат случајних ефеката или разлике у 
третманима урадиће се анализа варијансе, а значајност разлика ће бити тестирана lsd (нзр) 
тестом. Анализа комбинационих способности биће рађена по моделу 1, метод 2. који је 
предложио Griffing (1956). Компоненте генотипске варијабилности и херитабилност ће се 
израчунати по методи Mather & Jinks (1982). Такође ће се анализирати међузависност 
испитиваних особина применом корелационе и регресионе анализе. 
 Комисија сматра да су наведени материјал и методе који ће се користити у овим 
истраживањима правилно одабрани и да омогућују реализацију постављених циљева ове 
дисертације.  
 
1.6. Списак литературе која ће се користити 
 
Дат у Прилогу 1. 
 
1.7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова 
 
Дат у Прилогу 2. 
 
1.8. Биографија кандидата 
 

      Милан Јоцковић рођен је 27. 08. 1982. у Новом Саду. Основну школу завршио је 
1997. у Новом Саду. Средњу Електротехничку школу завршио је 2001. у Новом Саду. 
Пољопривредни факултет у Новом Саду уписао је школске 2001/2002, ратарско-повртарски 
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смер. Дипломирао је 14. 04. 2008. са просечном оценом 8,50. Дипломски рад 
"Варијабилност и начин наслеђивања квантитативних својстава кукуруза" одбранио је са 
оценом 10. Мастер студије је уписао школске 2008/2009. године на Пољопривредном 
факултету у Новом Саду, смер Генетика, оплемењивање и семенарство, и завршио их 27. 
09. 2010. године са просечном оценом 9,66. Мастер рад "Стабилност и варијабилност 
приноса и садржаја уља сунцокрета" одбранио је са оценом 10. Докторске студије је уписао 
на Пољопривредном факултету, Универзитета у Београду школске 2010/2011. године на 
одсеку Пољопривредне науке, модул: ратарство и повртарство. Од 01. 09. 2008. године је 
запослен на Институту за ратарство и повртарство у Новом Саду, на Одељењу за уљане 
културе као истраживач приправник на оплемењивању. У 2009/2010. години цивилно је 
одслужио војни рок. Аутор је на три и коаутор на неколико научних радова. Говори 
енглески и служи се немачким. 
 
2. ЗАКЉУЧАК И ПРЕДЛОГ 
 
 На основу претходног приказа по поглављима и анализе пријаве докторске 
дисертације дипл. инж. – мастера Милана Јоцковића, Комисија сматра да је кандидат 
изабрао тему од значаја за пољопривредне науке, односно за биљну производњу / 
ратарство и повртарство. Ради се о испитивањима из уже научне области Генетике и 
оплемењивања биља, конкретно испитивања из оплемењивања сунцокрета (Helianthus 
annuus L.). Предмет ових истраживања је генетичка анализа сунцокрета, односно 
испитивање начина наслеђивања квантитативних особина код диалелних хибрида 
сунцокрета. 
 Програм ове докторске дисертације обухватиће извођење пољских огледа, 
лабораторијска испитивања, добијање података и обраду података биометријским 
анализама. У пољским огледима укрстиће се шест  родитељских сорти, добиће се диалелни 
хибриди Ф1, Ф2 и генерације повратних укрштања и пратиће се пет особина висина биљке, 
пречник главе, садржај уља, маса 1000 семена и принос семена. Утврдиће се у којим 
хибридним комбинацијама се добијају супериорна потомства по испитиваним особинама у 
односу на родитељске компоненте. На основу анализе добијених података оцениће се ОКС 
и ПКС сорти сунцокрета за наведене особине. Такође биће одређени коефицијенти 
варијабилности испитиваних особина, начини наслеђивања особина и њихови генетички 
параметри (фреквенције гена, херитабилност) и корелационе везе. 
 Кандидат дипл. инж. – мастер Милан Јоцковић је у пријави ове дисертације добро 
образложио научни циљ истраживања и основне хипотезе од којих је пошао. Навео је 
биљни материјал који ће користити, описао пољске огледе које ће спроводити, набројао 
особине које ће пратити и биометријске методе које ће применити. Са шест генотипова 
сунцокрета извршиће диалелна укрштања и произвешће у првој години огледа 15 
хибридних комбинација Ф1 генерације. Ове хибриде ће повратно укрстити са оба 
родитеља, како би добио BC1 и BC2 генерације у другој години огледа. Самооплодњом 
suncokreta произвешће Ф2 генерацију. Са целокупним материјалом поставиће пољски оглед 
на Римским Шанчевима, у трећој години огледа. Пратиће код материјала висину биљке, 
пречник главе, садржај уља, масу 1000 семена и принос семена. У обради података 
користиће проверене статистичке, односно биометријске методе, при чему se посебно 
истичу: анализа комбинационих способности, анализа средњих вредности и варирања 
(ANOVA, lsd), израчунавање компоненти генотипске варијабилности, херитабилност, и 
корелациона анализа испитиваних особина. 
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 Комисија сматра да методе и материјал који ће се користити у истраживањима су 
правилно одабрани и омогућују реализацију ове дисертације.  
 Научни допринос ове теме је што пружа сазнања о која омогућују унапређење 
оплемењивачких програма на сунцокрету и добијање нових, још бољих генотипова 
сунцокрета. Сама дисертација имаће теоријски и практичан значај. На основу објављених 
радова, биографије и разговора са кандидатом, Комисија сматра да дипл. инж. – мастер 
Милан Јоцковић, сарадник Института за ратарство и повртарство у Новом Саду, 
представља перспективног научног радника и да има све могућности да успешно реализује 
ову дисертацију. 
 Имајући у виду све претходно наведено, а посебно научни значај и обим 
истраживања који се предлажу овом дисертацијом, Комисија позитивно оцењује поднету 
пријаву и предлаже Наставно-научном већу Пољопривредног факултета да прихвати и 
одобри кандидату дипл. инж. – мастеру Милану Јоцковићу, рад на докторској дисертацији 
под насловом „Наслеђивање квантитативних особина код диалелних хибрида сунцокрета“. 
Према предлогу кандидата Комисија је сагласна да руководилац (ментор) при изради ове 
дисертације буде др Славен Продановић, редовни професор Пољопривредног факултета у 
Београду – Земуну. 
 
У Београду, 21. 12. 2012. год. 
 
 

_________________________________ 
Др Славен Продановић, редовни професор 

Пољопривредни факултет Универзитета у Београду 
 
 

_________________________________ 
Др Радован Маринковић, научни саветник 

Институт за ратарство и повртарсво, Нови Сад 
 
 

_________________________________ 
Др Владан Пешић, ванредни професор 

Пољопривредни факултет Универзитета у Београду 
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